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Dela curtea cu juraţi
din Tâflru-Mureşului.
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— Raport special. — 

Târgu-Mureşului. 7 Iunie 1909.

Şease luni închisoare de stat şi 1000 
de coroane amendă!

Aceasta este cea mai proaspătă sen* 
tinţă croită de tribunalul Curţii cu juraţi 
din Tâi’gu-Mureşului redactorului respon
sabil al »Gazetei Transilvaniei«. Ea este 
totodată a patra sentinţă grea, care s’a 
adus în interval de câteva luni în contra 
»Gazetei« şi în contra redactorilor şi co
laboratorilor ei şi cine ştie ce surprinderi 
le mai rezervează viitorul apropiat, când 
ştim şi vedem, că un alt şir de procese 
de pressă este în curgere, la a căror exe
cutare se lucră ziua şi noaptea In fău
riştea procuraturei regeşti din acest oraş. 
Dar să vorbească faptele. Din Septemvrie 
anul trecut s’au pertractat pănă azi patru 
procese ale »Gazetei« şi toate s’au ter
minat cu osânde grele.

Pertractarea de astăzi a avut două 
momente mai caracteristice, cari dau sig
natura timpului şi a împrejurărilor în cari 
trăim. Deoparte străduinţa procurorului de 
a căuta să dovedească cu un aparat neo
bicinuit de mare şi cu o fantasie iper-în- 
drăsneaţă, că articolul încriminat nu este 
altceva decât una din număroasele provo
cări ascunse ale ziaristicei române, spre a 
pregăti poporul românesc pentru viitoarea 
» Dacoromânie« dela Tisza până la Marea 
Neagră. Iar pentru a demonstra aceasta 
procurorul nu s’a sfiit a se folosi de cele 
mai îndrăsneţe şi absurde combinaţiuni 
bazate pe pretinse enunciaţiuni ale unor 
politiciani români şi pe programele poli
tice ale poporului nostru începând dela anul 
1848. De altă parte ţinuta plină de demnitate 
şi energie a acuzatului şi a apărătorului său 
Dr. Draia, care în două discursuri de aproape 
o oră şi jumătate, a căutat să restabi
lească adevărul atât de greu jignit şi să 
pună aspiraţiunile legale ale poporului no
stru în lumina lor adevărată respingând 
energic încercarea aţâţătoare a procuro
rului: de a presenta pe acusat şi în genere 
poporul românesc ca trădători de patrie.

Dar să trec la pertractarea procesu
lui. lată în resumat cum a decurs:

Desbaterea procesului.
Pertractarea s’a început la orele 8V4 

dim. Tribunalul curţii cu juraţi e compus 
din preşedintele conte Miklos Lazar şi juzii 
votanţi Dr. Emer. Szabo şi Lad. Vary, tot 
feţe cunoscute din procesele anterioare ale 
»Gazetei«. Procuror Dr. Gavriiă Tar, dease- 
menea un vechiu cunoscut. Acusat: Vic
tor Branisce. Apărător: d-nul advocat Dr. 
Enea Draia .

Peschizându-se pertractarea, acusatul 
declară că se va apăra numai în limba sa 
maternă şi cere să i-se pună întrebările 
în această limbă. Preşedintele răspunde, că 
a dispus să se cheme un tălmaciu.

Urmează apelul nominal al juraţilor. 
Unii juraţi lipsesc fără motiv, alţii au pre
zentat scuze. Preşedintele pedepseşte pe 4 
juraţi, cari lipsesc, iără să-şi fi scuzat ab
senţa, cu câte 50 cor. Cu mare greu se 
constată presenţa a 26 juraţi, câţi cere le
gea. Dar şi unul dintre aceştia se presentă 
în faţa preşedintelui, cerând să fie dispen
sat pe motiv, ci i-a slăbit auzul. Tribuna
lul îl dispensează şi îl înlocueşte cu un 
membru suplent, care, din întâmplare, e 
present. Intr’aceea s’a presentat şi tălma
ciul în persoana cancelistului A. Veres. Ii 
se ia jurământul.

Prin intermediul tălmaciului, care, în 
treacăt fie zis, n’are nici cele mai elemen
tare cunoştinţe ale Jimbei române, se ia 
naţionalul obicinuit al acusatului.

Urmează sorţirea juraţilor. Atât pro
curorul cât şi apărătorul fac us de drep
tul de recusare. Juraţii eşiţi la sorţi sunt 
următorii: K- Madaras, I. Weber, rSt. Ko- 
lozsvary, I. Frey, G. Gusáth, I. Csaszik, K. 
Hints, Szenner, A. Biro, F. Şofai vi, Sig. 
Nagy şi F. Bányai. Judecând după espresia 
feţei, după îmbrăcăminte şi în genere după 
atitudinea lor, aproape toţi juraţii par 
a aparţine clasei micilor burghezi. După 
depunerea jurământului din partea juraţi
lor se întră în meritul pertractărei.

Mai întâi se dă cetire hotărârei ta
blei regeşti (curţii de apel) prin care s’a 
schimbat hotărârea senatului de acuză, 
care —  precum se ştie —  achitase pe a- 
cuzat în urma pledoariei adv. Dr. Draia, 
care representase pe acusat |la pertracta
rea escepţiunilor. După cetirea decisiunei 
tablei, care constată numai în genere de
lictul agitaţiei în espresiunile folosite din 
articolul încriminat, fără a cita pasagele 
încriminate din actul de acuză, procurorul 
cere să se cetească pasagele încriminate. 
Apărătorul protestează. Tribunalul refuză 
cererea procurorului şi, la cererea apără
torului dispune să se cetească în întregime 
articolul încriminat. înainte însă de-a se 
ceti articolul, preşedintele întreabă prin 
intermediul tălmaciului pe acuzat, dacă 
dânsul a scris articolul şi deci ia răspun
derea pentru cele publicate. Acusatul răs
punde : da.

Se dă apoi cetire articolului încrimi
nat de următorul cuprins:

„Sărbători veselei
„Sărbătorile Rosaliilor ce cad în- 

tr’un timp când întreaga natură se 
răsfaţă în haina ei veselă de vară, ar 
trebui să aducă veselie şi în inimile 
celor ce le serbează după vechea da
tină creştinească.

„Cu ce inimă însă poate întâm
pina poporul nostru românesc aceste 
zile frumoase, când din toate părţiie 
se vede împresurat numai de griji, 
de asupriri şi de amărăciuni?

„Aşa se vor întreba cei mai mulţi, 
dedaţi a le vedea toate în colorile 
cele mai posomorâte şi având mai 
ales înaintea ochilor nesfârşitele pri
goniri ce trebue să le îndurăm azi 
pentru iubirea noastră de neam şi de 
limbă, încât multele asupriri din cauza 
grelelor sarcini ce apasă pe umerii 
poporului par a fi numai pe deasupra, 
ca să simţă şi mai tare greutatea şi 
asuprirea vremurilor.

„Sunt cu toate acestea în rătă
cire aceia, cari văd lucrurile într’o 
lumină atât de întunecoasă şi caii 
văd în multele procese şi prigoniri 
politice o calamitate, un râu mare, 
pe care trebue sâ-1 suferim azi. Nu 
încape îndoială că numai plăcere nu 
poate fi să te vezi urmărit mai de 
multe ori numai din chiar senin şi 
să te vezi espus la pedepse grele de 
închisoare şi bani pentru sentimentele 
tale româneşti. Pentru individ este 
fără îndoială o lovitură grea, dacă se 
vede condamnat şi pedepsit, când nu 
se simte vinovat. Să ne înălţăm însă 
puţin peste năcazurile şi păsurile par
ticulare şi să ne întrebăm: se poate 
oare susţine aceasta şi despre un 
popor întreg, ca adecă el să se simtă 
greu lovit, fiindcă fii săi bravi şi ze
loşi trebue să sufere pentru cauza 
lui cea mare şi dreaptă? Noi credem 
că nu, ci că diu contră trebue să fie 
vesel şi mulţămit acel popor, că are 
fii, cari sunt gata să înfrunte ori-ce

prigonire, ori ce pericol, numai să-şi 
poată împlini sfânta lor datorie ca 
fii devotaţi ai poporului din care 
s’au nă^vut.

„De aici vine, că noi Românii ca 
întreg, ca naţiune, numai bucura ne 
putem în faţa neputincioaselor perse- 
cuţiuni ce se pun In scenă spre a în- 
frica şi teroriza pe luptătorii noştri 
pentru drept şi libertate. Căci să ne 
întrebăm numai : ce ar fi dacă în 
sânul naţiunei nu s’ar găsi bărbaţi 
conştii de datoria lor naţională, cari 
în apărarea cauzei generale drepte şi 
sfinte n’ar ii gata a se espune ne
plăcerilor şi loviturilor din partea 
adversară? Ar fi foarte trist aceasta 
pentru un popor aşa de număros ca 
al nostru şi s’ar putea lua drept do
vadă că nu mai are putere de viaţă 
şi de rezistenţă. Din contră tocmai 
multele şicane şi prigoniri, ce ni-s’au 
hărăzit din partea adversarilor exis
tenţei noastre naţionale, sunt cea mai 
viuă dovadă despre puterea de viaţă 
a elementului nostru românesc, care 
cu cât va fi mai mult suprimat, cu 
atât mai mult va ieşi la iveală în 
ziua când dreptatea va trebui să în
vingă.

„Aşadară să nu ne întristăm, ca 
Români, ci să fim veseli că suntem 
luaţi în seamă, deşi deocamdată pe 
calea aceasta dureroasă şi fatală, fa
tală mai ales pentru adversarii liber
tăţii noastre.

„De aceea noi am privit ca un 
semn al provedinţei, care nu uită de 
soartea popoarelor, când am văzut 
zilele acestea că adversarii noştri au 
ajuns recordul furiei lor începând a 
prigoni prin grele judecăţi şi pedepse 
pană şi pe femeile române, cum s’a 
întâmplat cu soţia d-lui deputat Dr. 
Aurel Vlad, d-na Anuţa Viad, care a 
fost judecată de tribunalul din Deva 
cum ştim, la o lună arest de stat, 
300 cor. amendă şi la cheltuielile 
procesului „pentru aţâţare la ură con
tra naţiunei maghiare“ , cu ocaziunea 
unui examen ţinut anul trecut în 
Bobâlna. Doamna Vlad a zis atunci, 
la acel examen, văzând că copiii nu 
pricep nimic din ce învaţă ungureşte, 
că crede neapărat de lipsă ca copiii 
să ştie zice şi pe româneşte ce în
vaţă pe ungureşte, căci altfel toată 
truda e zadarnică. A mai zis d-na 
Vlad cătră copii ca să-şi ţie sărbă
torile româneşti, iar cătră învăţător 
a făcut observarea, că de ce au lăsat 
oamenii din sat să li-se facă şcoală 
comunală, iar nu confesională?

„Toate aceste cuvinte şi afirmări, 
după o agitaţie destul de mare con
tra doamnei Vlad, au adus cu sine 
în cele din urmă amintita condam
nare. Apărătorul d-nei Vlad şi al d-nei 
Boldea (care fu achitată), d-1 Dr. Pop, 
şi-a terminat discursul său de apă
rare cu cuvintele: Ferice de poporul, 
care are fice ca clientele sale ce se 
află pe banca acuzaţilor!

„Şi noi zicem la rândul nostru, 
că poporul român n’are cauză a se 
întrista că au ajuns lucrurile până a 
fi prigonite şi femeile noastre pentru 
manifestarea sentimentelor lor naţio
nale române.

„Putem să privim vesel in viitor, 
deşi toate din jurul nostru par a nn 
ne fi favorabile. Restează numai, ca 
fiecare din noi să fie şi să rămână 
conştiu de datoria ce o are că Ro
mân şi ca cetăţean cătră neamul şi 
cătră patria sa!“

După cetirea articolului apărătorul 
constată că în traducerea oficială au ră
mas afară cuvintele *şi ca cetăfean< din 
ultimul pasagiu al articolului şi cere să 
se rectifice traducerea. După o scurtă de
liberare între tălmaciu, apărător şi tribunal 
se face în traducerea maghiară rectifica
rea cerută.

Preşedintele întreabă pe acuzat, dacă 
nu vede în articolul încriminat delictul a- 
gitaţiei ?

Acuzatul: Nu.
Apărătorul: D-le preşedinte, rog să 

i-se comunice acuzatului, că în înţelesul 
legii are dreptul să refuze răspunsul la 
întrebările ce i-se pun.

Preşedintele aduce acuzatului prin in
termediul tălmaciului la cunoştinţă dispo- 
ziţiunea legii, semnalată de apărător.

Preşedintele (prin tălmaciu cătră a- 
cuzat): Ce scop ai urmărit la scrierea ar
ticolul ?

Acuzatul: La această întrebare voiu 
răspunde când îmi va veni rândul Să mă 
apăr.;

După aceasta se termină interogato
rul; preşedintele declară încheiată proce
dura de dovedire şi invită pe procuror 
să-şi formuleze întrebarea, la care au să 
răspundă juraţii. La cererea procurorului 
şedinţa se suspendă pe V4 de oară.

Redeschizându-se şedinţa preşedintele 
ceteşte întrebarea formulată’ de procuror, 
care e de următorul cuprins:

»Este acusatul Victor Branisce vi
novat ca autor al articolului »Sărbători 
vesele«, apărut în nrul 120 dela 1 (14) 
Iunie 1908 al »Gaz. Tr.« de-a fi aţâţat 
la ură pe locuitorii din Ungaria de limba 
maternă română (román anyanyelvű) în 
contra maghiarimei (magyarság) ? Da 
sau ba?

Procurorul cere în legătură cu între
barea pusă de dânsul, ca să se cetească 
pasagele încriminate citate în actul de 
acusă.

Apărătorul protestează în contra ace
stei cereri, pe motiv că procedura de do
vedire s’a încheiat.

Preşedintele admite cererea procuro
rului şi dispune să se cetească pasagele 
încriminate.

Apărătorul anunţă caz de nulitate pe 
motiv, că tribunalul a comis o iregulari
tate prin faptul că, după încheierea pro- 
cedurei de dovedire, a admis cetirea pasa- 
gelor din actul de acuză.

Şedinţa se suspendă din nou pe câte
va minute pentru formularea întrebărei, 
prezentate de procuror, din partea tribu
nalului.

La redeschidere se ceteşte întrebarea 
în forma ei neschimbată şi aprobată şi de 
tribunal.

Dr. Draia anunţă caz de nulitate pe 
motiv, că întrebarea fixată de tribunal nu 
corespunde conţinutului părţii dispozitive 
a actului de acuză de-oparte, iar de altă 
parte că în întrebarea fixată obvine expre- 
siunea »maghiarime«, până când în arti
colul cetit în întregime expresiunea acea
sta nu obvine de loc.

Tribunalul ia la cunoştinţă anunţarea 
cazurilor de nulitate.

Rechizitoriul procurorului.

Discursul procurorului Dr. Tar îl re- 
sumez în următoarele:

Consolidarea statului maghiar se 
poate face numai prin întărirea naţiunei 
maghiare. In calea acestei consolidări se
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pun zilnic atacurile tot mai vehemente ale 
pressei române în contra statului. Un ast
fel de atac, care vrea să slăbească conso
lidarea statului maghiar, conţine şi arti
colul încriminat. Făcând amintire de »per- 
seeuţiunile« şi »suferinţele«, despre cari se 
vorbeşte în articol, procurorul spune că 
afişarea în public a acestor »suferinţe« ur
măreşte un scop anumit şi bine determi
nat al agitatorilor români, asupra căruia 
va reveni. Faptul, că în articol nu obvine 
cuvântul »maghiar« nu impoartă, căci 
toată lumea ştie că sub »duşmanii noştri« 
poporul român şi îndeosebi cetitorii »Ga
zetei« ştiu că sunt de-a se înţelege Ma
ghiarii. Ziariştii români anume evită folo
sirea cuvântului de »maghiar«, pentru a 
se putea apoi apăra, că nu au avut în ve
dere maghiarimea. A  analiza articolul în 
toate detaliile sale e superflu, deoarece din 
cetirea articolului încriminat, flecare om 
s’a putut convinge că conţine delictul agi
taţiei.

Dacă totuşi mai insistă e, că vrea să 
spună câteva cuvinte despre originea şi 
scopul »mişcării naţionaliste«. Spre variaţie 
procurorul se restrânge de aştădată nu
mai la »istoricul« politicei româneşti dela 
1848 încoace. Vorbeşte despre diversele 
programe naţionale ale Românilor din 1848, 
1865, 1881 şi 1905, citând în mod tenden
ţios puncte din aceste programe, afltate în 
scrierile lui lancso Benedek şi »Veritas«, 
şi ajunge la concluziunea, că toate progra
mele aceste, cari în cursul timpului au 
suferit diferite schimbări nu sunt altceva 
decât un fel de » programe de paie« pen
tru adevăratul program naţional al Ro
mânilor, care nu este altul decât: crearea 
unei Românii unitare, crearea marei Da
coromânii dela Tisa până la Marea Neagră

Spre afirmarea celor spuse procuro
rul se foloseşte de mulţime de citate din 
unele scrieri istorice româneşti, pe cari le 
întortochează în ce priveşte înţelesul şi 
intenţiunea, după cum îi place, citează 
între altele pasagiul din discursul lui Băr- 
nuţiu dela 1848, unde vorbeşte în sens 
figurativ de masa cu bucate veninoase, la 
care invită maghiarizatorii pe Români, a- 
minteşte de dep. Dr. Iuliu Maniu, care în 
dietă a combătut armata naţională ma
ghiară, apoi se sufulcă în contra pretinsei 
agitaţii desfăşurată în străinătate de Ro
mâni contra Ungurilor şi termină excla
mând că acum chiar şi femeile s’au înşi
rat în hora acestei mari agitaţiuni daco
române, pentru ca Românii să ajungă cu 
o zi mai înainte la realizarea visului lor.

Pentru a ilustra apoi, că Românii se 
simt aici ca în sânul lui Avram şi că, 
prin urmare, toate pretinsele lor suferinţe 
şi »persecuţiuni« sunt minciuni, face o 
statistică a băncilor româneşti, vorbeşte 
despre averea de milioane a bisericilor şi 
a fundaţiunilor româneşti şi înşiră numă
rul mare al şcolilor româneşti de tot soiul. 
Prin urmare — încheie procurorul — tot 
ce scriu foile româneşti sunt neadevăruri, 
menite să seducă opinia publică. Cer deci 
juraţilor să declare vinovat pe acuzat.

*

După duplica apărătorului urmează 
acuzatul Victor Branisce, care se apară în 
limba sa maternă. Discursul d-lui Branisce 
îl vom aduce de asemenea în resumat în- 
tr’un număr viitor.

Preşedintele ceteşte din nou întreba
rea formulată, la care au să răspundă ju
raţii, face apoi un lung şi nu prea obiectiv 
resumat al pertractării şi esplică juraţilor 
datorinţele lor.

Juraţii se retrag şi după o deliberare 
de câteva minute, redeschizândii-se şedinţa, 
preşedintele comunică verdictul juraţilor, 
prin care acuzatul e declarat vinovat cu 
mai mult ca 7 voturi. *

Apărătorul Dr. Draia  anunţă din pre- 
cauţiune din nou nulitate în contra hotă- 
tărârei juraţilor pe baza §-Iui 427 pct. 4 
din procedura penală şi anume că punerea 
întrebărei nu corăspunde disposiţiunilor 
legale, respective, că întrebarea nu aco
pere conţinutul părţii dispositive a actului 
de acuză.

După publicarea verdictului juraţilor 
procurorul aduce ca motiv ateniiant îm
prejurarea, că acusatul a recunoscut că 
este autorul articolului, ca circumstanţă 
agravantă, că acuzatul a fost deja odată 
pedepsit şi şi acum în timpul mai recent 
i-s’a dictat o pedeapsă de 3 luni.

Dr. Draia  apreciază şi dânsul ca mo
tiv atenuant c i acusatul a recunoscut că 
e autorul articolului, protestează însă, ca 
să fie considerată ca moment agravant 
judecata din urmă adusă contra acusatului, 
prin care a fost osândit la 3 Juni închi
soare de stat, deoarece această pedeapsă 
nu e încă ridicată la valoare de drept. 
Recomandă apoi în deosebita atenţiune a 
tribunalului din partea sa, ca împrejurare 
atenuantă, că conţinutul articolului deja 1 
şi pentru aceea nu poate să fie taxat de 
agravant, pentrucă senatul de acuză l’a 
absolvat pe acuzat.

Tribunalul se retrage pentru adu
cerea sentinţei. După o deliberare de V4 
de oară şedinţa se redeschide. Preşedintele 
publică sentinţa tribunalului, prin  care 
acusatul Victor Branisce este condamnat 
la 6  lu n i în ch is o a re  de s ta t, 1000  c o r. am endă  
în ban i, care la cos de neplătire, are să se 
ia din cauţiunea » Gaz. Transa, la publi
carea sentinţei în  *Gaz. Transa şi ta su
portarea cheltuelilor de proces.

Procurorul se declară mulţămit cu 
sentinţa.

Apărătorul Dr. Draia  anunţă recurs 
de nulitate pe baza § 385 1. a. din proce
dura penală, declarând totodată ca sus
ţine şi acum caşurile de nulitate anunţate 
pe baza § 427 pct. 4 din proced. amintită. 
Asemenea apărătorul cere, ca sentinţa să 
i-se înmâneze în scris şi să i-se permită, 
ca motivarea s’o înainteze în terminul 
legal, calculat dela înmanuarea sentinţei. 
La toate aceste s’a alăturat şi acuzatul.

Pertractarea s’a terminat la oarele 
12 din zi,

Rip.

Urmează pledoaria apărătorului Dr. 
D ra ia , care timp de aproape o oară re
duce la adevărata lor valoare escursiunile 
fantastice ale procurorului. Un resumat al 
discursului de apărare precum şi a dupli- 
cei vom aduce într’un număr viitor. !i

Urmează replica procur or ului, m care 
acesta reeditează afirmările sale anterioare.

CfÎZa ungară a intrat, s’ar putea zice 
într’un stadiu de stagnare, de nu cumva 
audienţele de azi, ce le vor avea Francisc 
Kossuth, ministrul de comerciu şi luliu An- 
drassy, ministru pe interne la Maj. Sa în 
Viena, nu vor da o altă direcţiune lucru
rilor, grăbind soluţiunea. E o notă carac- 
teristică a zilei, că Kossuth şi Andrassy

n-au mers mână ’n mână Ia Viena, ci fle
care se prezentează acolo separat pentru 
sine.

Adunările de Duminecă din Budapesta.
Pe lângă marea adunare a partidului in- 
dependist, despre care am raportat deja 
la ştirile ultime din numărul trecut, s’a 
mai ţinut în aceeaşi zi şi oara o adunare 
poporală a social-democraţilor, care a fost 
aşa de bine cercetată încât s’a desfăşurat 
o manifestaţie în adevăr impozantă pentru 
votul universal. Dacă n’au fost cu mult 
mai mulţi, atunci cel puţin aţâţi au fost 
şi socialdemocraţi întruniţi la un loc, cât 
au fost şi independişţii la meetingul lor 
regnicoiâr. Adunarea social-democrată a 
primit unanim o moţiune, în care se zice, 
că cauza principală a crizei actuale parla
mentare este, că partidele coaliţiei, oeu- 
pându-se cu alte cestiuni, nu şi-au înde
plinit datoria faţă cu coroana şi ţara şi 
n’au realizat până acum votul universal 
De aceea adunarea decide, că acţiunea 
partidului independist pentru banca inde
pendentă e neoportună şi aceasta cu toate 
că şi partidul social-democrat voeşte in
dependenţa ţării, de care se ţine şi banca 
independentă. Adunarea socialistă pro
voacă dar partidele parlamentare şi mai 
ales pe independişti, cari formează majo
ritatea, să lase toate la o parte şi să-şi 
împlinească datoria, ce a luat-o asupra-şi, 
de-a crea votul universal, egal, secret şi 
după comune.

.Expulzarea“ d-lui Iorga
D-l N. Iorga, îndată ce i s’a înmânat 

avizul de expulzare de pe teritoriul Aus
triei a trimis d-lui Cari Lueger, primarul 
Vienei, următoarea telegramă:

»Sub un ministeriu din care fac parte 
creştini-sociali, eu, unul din conducătorii 
naţionaliştilor din România, sunt »izgonit 
pentru totdeauna« din Austria prin intrigi 
jidoveşti. Astfel se pecetlueşte oare alianţa 
dintre Românii bucovineni şi antisemiţi?«

*

lată acum lămuririle pe cari le dă 
d-l Iorga asupra activităţei sale de până 
acum în Bucovina:

»Am fost acolo întâiu pentru cerce
tări de arhive în Cernăuţi. Rezultatul lor 
l’am publicat. N’am văzut aproape pe 
nimeni.

»Am  fost a doua oară pentru a ve
dea monumentele româneşti vechi ale Bu
covinei. N’am văzut pe nimeni.

»Am  trecut odată la Dorna pentru o 
excursiune pe Bistriţa.

»Şi, al patrulea, am urmat chemării 
făcute de societatea »Junimea«, şi am luat 
parte la serbarea jubileului ei. Am răspuns 
odată la un toast .în cinstea oaspeţilor din 
România şi am vorbit despre răposatul 
George Popovici. Sute de oameni sunt 
martori că aceste cuvântări n’aveau nici 
o lăture politică.

»Chemat la Câmpulung pentru a vorbi 
despre trecutul acelui oraş, am renunţat 
la visita proiectată, îndată ce societatea 
care o proiectase mi-a comunicat că din 
motive politice n’o mai doreşte.

»In Bucovina, pe pământul austriac, 
pe care azi n’am voie să-l calc, n’am avut 
legături cu nimeni, n’am vorbit politică în

public, n’am aţâţat în nici o formă pentru 
un ideal politic a cărui legitimitate e pen
tru mine evidentă.

»Ce am spus şi scris în România de
spre alianţa cu Austria şi legitimitatea 
stăpânirii austriace în Moldova de sus stă 
în marginile drepturilor politice ale unui
cetăţean român în tara sa«.* •

— 26 Maiu v.

D-na Anuţa Vlad, după cum aflăm, încă 
n’a intrat în închisoare. După cum anunţa 
»Lupta«, d-na Vlad îşi va începe pedeapsa 
numai cu ziua de 15 Iunie n. şi nu în Vaţ, 
ci în închisoarea de stat din Raab (Győr). 
D-na Vlad însăşi să fi cerut dela ministru 
schimbarea închisorii dela Vaţ cu cea 
dela Raab.

Crucea de pe dealul viilor din Blaj
după cum scrie »Revista politică şi literară« 
a fost ridicată din nou pe acelaş loc, unde 
fusese distrusă cu dinamită. Crucea a fost 
ridicată acum din ordinul Escelenţei Sale 
Mitropolitului din Blaj.

Studenţimea universitară din laşi şi 
Bucureşti ca şi cea din Cernăuţi s’a întru
nit eri să protesteze împotriva decretului 
de expulzare de pe pământul Austriei, dat 
de guvernul acestei ţari împotriva d-iui 
Iorga, care voia să treacă cu congresiştii 
Liget Culturale la Suceava, in cuvântările 
lor, rostite în sala »Dacia“ , studenţii Sa- 
vin, Mircea, Rusu Şirianu, Buiat, Dicescu 
şi Matei Simeon cer ca acest act arbitrar, 
lipsit de ori-ce temeiu săvârşit împotriva 
unui profesor universitar şi deputat al 
României, să nu rămână fără răspuns din 
partea guvernului ţării, mai cu seamă 
fiindcă se presupune că au fostîntrigi jido
veşti la mijloc. Cultura românească n’are 
graniţe. Moţiunea, după ce pune îu lumină 
arbitrarul şi nelegalitatea măsurei, se is
prăveşte astfel: »Cerem Guvernului ro
mân să intervină cât mai grabnic, spre a 
ni se da satisfacţia cuvenită şi a se ridica 
măsura de expulzare, îndreptată contra 
profesorului şi deputatului N. Iorga — şi 
suntem siguri, că Guvernul va şti să apere 
demnitatea noastră naţională«. —  La ne
voie o nouă întrunire se va ţinea la 
»Dacia.« M.

In dieceza Oradei-raari. Majestatea 
Sa aprobând promovarea graduală a cano
nicului custode Moise Nyeş, de canonic 
lector, a canonicului scolastic loan Balean, 
de canonic cantor şi a canonicului cance
lar Dr. F lórian Stan, de canonic custode, 
în stalul devenit vacant de canonic sco
lastic a numit pe Samuit Ciceronescu, 
comptabiiul fondurilor şi fundaţiunei die
cezane.

Din dieceza de Lugoj. Episcopul Va
si le Hossu face vizitaţie canonică în paro
hiile necercetate din ţara Haţegului. Vizita
ţi a a început Mania trecută ia Pui şi va 
ţinea 10 zile.

Promoţiune. Aflându-mă întâmplător 
în Cluj, am azistat la o promovare de dr. 
la 29 Maiu. In această zi, printre vr’o 20 
de promovări de dr. în drept, a fost şi 
aceea a unui doctor român, Dr. Titieni 
Constantin, medic de cerc în ţinutul Bis
triţei. P. *S '._____________________________

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

fle-ale Iui Moş Barbă-Albă.
(Urmare.)

In seara aceasta nu am mai făcut 
altceva, decât am mâncat din laptele ce 
ni’l adusese un cioban dela stâna din Colţi 
iar restul ce a rămas, am poruncit lui Şo- 
ironie să’l fiarbă într’o eraţiţă mare şi să-l 
puie bine pentru dimineaţă, apoi facându- 
ne Şofronie paturile din fânul cel proas
păt şi aromatic lângă stânca din dreapta, 
ne-am trântit în fân şi în vâjâitul lalo- 
miţei ce trece clocotind şi gâlgăind, de- 
abia după 2 ceasuri am adormit, acope
riţi cu bunzile ce aici aveau o marj cău
tare în nopţile răcoroase. Lucrurile noas
tre le-am încuiat în chilie. In apropierea 
noastră, de partea cealaltă a stâncilor dur- 
mea Holgos şi Şofronie.

In dimineaţa următoare ne-am scu
lat înainte de 5 oare, recreaţi şi întăriţi 
de subţirele aier de brădet, am mers tus
trei la Ialomiţa, ne-am spălat bine obrazul 
şi trupul până în brâu, şi întorcându-ne 
am început a ne face programul zdei. Mai 
înainte de toate am scos calabalicul din 
lăzi punând toată merindea într’un chelar 
de lângă chilia ce o ocupasem, pe care 
l’am încuiat cu un lăcat, ca să nu poată

umbla Holgos acolo. Şofronie a aprins 
un foc bun şi a belit mielul cel gras, 
din care luând o ciovârte, restui l’a dus în 
gheţar, adecă în fundul peşterii, unde era 
aşa de rece ca într’un adevărat ghieţar, 
puindu-1 într’o gaură de colţ.

Mie mi s’a dat în samă bucătăria, şi 
începându-mi meseria, am încălzit laptele, 
am fiert cafeaua şi puind masa am aşezat 
cele de lipsă pe masă: pânzătură curată, 
serviete, păhare da cafea, linguriţe, pahare 
de apăx o chisea cu zahăr, pesmeţi, pâne, 
ouă fierte şi sare. Când au sosit oaspeţii, 
după o oară de preumblare prin brazii 
dinprejur, şi dela izvorul »Ţigancei«, unde 
băuse din apa cea minunată, ca să-şi spele 
stomachurile, —  au început a le râde 
mustăţile la vederea mesei, rânduită după 
toate recerinţele unui gurmand, şi s’au 
aşezat la dejun. Observ aici că laptele 
fiert din presară avea o smântână de 3—4 
degete de groasă deasupra, cu un cuvânt 
era foarte gras, dupăcum este tot laptele 
cătră toamnă în munţi. După dejun am 
hotărât încătrău să o luăm, aşa ca să 
cercetăm cele mai înalte vârfuri ale Du
cerilor pe rând, şi colţii cei mai înalţi 
stâncoşi cu săninările lor şi cu cele mai 
frumoase vederi.

In ziua aceea ni-am pus în gând să 
cercetăm vârfurile muntelui » Colţii* şi să 
mergem dela Strungă pe sleme până in 
colţii muntelui „Bătrâna11. Caii, care stau

la dispoziţia noastră şi aveau să rărnâie 
în muntele Colţi la păşune pentru 20 de 
zile, îi aduce Şofronie, şi puind şelele şi 
desagii pe ei cu merinde şi lemne scurtate, 
ne-am pornit pe partea de cătră răsărit 
a lalomiţei în sus, cotind apoi în stânga 
am luat’o pe slemea munţilor cătră 
Babele spre răsărit Pe culmea muu 
ţilor începând dela Strungă pănă la 
Omul, duce o potecă sau un plaiu, pe care 
umblă când şi când finanţi din vama Gu- 
zfinului şi plăiaşl români din vama Strungă, 
păzind graniţele între România şi Ungaria. 
După două ceasuri de urcat pe o potecă 
în zic-zacuri printre pietre şi colţi am 
ajuns pe sleme munţilor, şi am luat dru
mul spre plaiul Strungei cătră miază 
noapte, răsărit în direcţiunea Omului, 
pănă am ajuns d’asupra Poenei Ţapului | 
pe Colţii Guţanului. Privirea ce ni-se i 
deschise aici în toate părţile este atât I 
de măreaţă şi atât de frumoasă în- ! 
cât nu cred, că există încă un astfel de ! 
punct cu aspect mai variat, în alte părţi | 
ale munţilor Carpaţi. Aici ne-am aşezat j 
într’o padină ca să odihnim. Priveam în j 
tăcere deosebitele părţi ale acestei minu- j 
nate panorămi. Fiecare afla puncte deose- | 
bite pline de frumseţi, fiecare îşi făceai 
observările sale iăcând pe ceilalţi atenţi 
la ce-i batea mai tare Ia ochi.

Dacă aşi încerca a descrie plăcerile 
ce simţiam unul şi altul, aşi trebui să în

cep un op deosebit şi să descriu impre
siile ce cuprinde pe om în astfel de si
tuaţie. înaintea noastră era deschisă pa
norama Branului cu miile de case ale celor 
10 sate ce formează Branul. In aceste sate 
aşezate pe văile, care se vedeau ca nişte 
pânze late argintii, şi pe piscurile cu crân
guri mari, străluceau în lumina soarelui 
de dimineaţă turnurile bisericelor coperite 
cu tinichea şi reflectau lumina cu o inten- 
siune de-ţi sclipeau ochii. In partea de 
cătră răsărit iese la iveală şi castelul Bra
nului ca un cuib mare pe o stâncă, pe 
sub poalele căreia curge râul Turcul eşind 
din strâmtoare în loc larg, în şesul ţărei 
Bârsei.

După un cias de privire, ne-am po
menit ca eram flămânzi. Am lăsat la o 
parte admiraţia ce ne covârşia şi „ne-am 
apropiat de Şofronie, care îşi făcuse cu 
lemnele din desagi un foc bun şi fripsese 
din carnea de miel un dărab în frigare, 
am pus pânzătură şi pânea pe o lespede 
de peatră, scoatem şi o sticlă cu vin şi 
începem a înfunda.

Isprăvind cu masa, iată că soseşte 
un moş bătrân de vre-o 70 de ani, încăr
cat cu un ţap tînar negru, în spinare. în
dată l’am cunoscut, şi înainte de a se 
trage înapoi cu ţapul, îi strig : »Nu fugi 
nene Teresneu, suntem oameni buni, nu-ţi 
fie frică, nu-ţi facem nimic«. El cugeta că 
suntem din România şi îi vom sequestra
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Limba românească la gimnaziul din
Şimleu. De mult era vorba sâ se înfiinţeze 
şi în Şimleu un gimnaziu complet şi abia 
acum numai această dorinţă a ajuns a- 
proape de realizare. Deja cu anul viitor şco
lar (1909/10) e mai mult ca sigur că se 
va deschide la acest gimnaziu clasa a V-a. 
Gazeta din Şimleu atrage cu aceasta oca- 
ziune atenţiunea celor în drept, să pre
tindă dela minister dreptul pentru o ca
tedră a limbei şi literaturei româneşti, 
dat fiind că partea cea mai mare a elevi
lor acestui gimnaziu sunt Români, şi 
că o parte a greutăţilor susţinerei gimna
ziului se acoper cu bani româneşti. Des
tul de regretabil e că nici până acuma, 
cât timp gimnaziul a avut numai 4 clase, 
limbei române nu i-s’a dat atenţiunea 
cuvenită, deşi propunerea ei a fost şi este 
provăzută.

Universitatea din Iaşi îşi va serba 
anul viitor în luna Martie jubileul de 50 
de ani dela înfiinţarea sa. Senatul univer
sitar a decis să publice pentru această 
aniversare un album cu potretele tuturor 
rectorilor şi profesorilor acestei universi
tăţi, dela înfiinţarea ei şi până azi, ca şi 
un istoric detailat al tuturor facultăţilor.

Legea nonă despera rectificarea catas-
trului Atragem luarea aminte a inteligen
ţii noastre asupra dispoziţiunilor nouei 
legi despre rectificarea catastrului. Recti
ficarea privitoare la schimbările obvenite 
in ramii de cultură se face din oficiu. 
Clasificarea nouă a pământului se face nu
mai la cererea congregaţiei comitatense, 
a reprezentanţelor comunale, sau la cere
rea alor cel puţin 20 de proprietari de 
pământ dintr’o comună. Aceste cereri 
trebue să se tacă în scris şi să se înain
teze ministrului de finanţe până în 1 Iulie
n. a. c. Petiţia e scutită ae timbru. Dato- 
rinţa inteligenţii noastre es te  ca în deo
sebi în comunele unde se află proprietari 
mari de pământ favorizaţi în trecut prin 
clasificarea pământului, să ceară fără a- 
mânare o nouă clasificare a domeniilor 
conform dispoziţiunilor §-lui 3 din res
pectiva lege.

Ga ocazia Intranirei >Asoclaţianii 
medicilor dm România« s’a emis părerea,
ca la congresul de medicină internaţional 
din Budapesta, să nu ia parte nici un 
medic român, şi aceasta drept manifesta- 
ţiune de protestare, în ce priveşte atitu
dinea guvernului ungar faţă cu Românii 
din ţările Coroanei sf. Ştefan. S’a zis de 
cătră unele ziare din Bucureşti, că/ iniţia
tiva acestei mişcări a luat-o profesorul Dr. 
V. Babeş. In urma aceasta d-1 Babeş a fost 
intervievat de un redactor al »Viitorului« 
şi a răspuns, că iniţiativa n-a luat-o D-sa 
ci mai mulţi medici, cari au azistat la 
banchetul „ Asociaţiunei medicilor din ţarău, 
latre cari sunt şi d-nii profesori d-ri Gene
ral Oemostene, Toma Ionescu şi N. Mano- 
lescu. Se înţelege de sine, adause d-1 Ba
beş, ca nu voiu rămânea eu cei din urmă, 
dacă se va lua o hotărâre definitivă în 
această privinţă, precum cred, că nici u- 
nui din medicii noştri nu va esita de a a- 
dera, când se va convinge, că este o 
manifestaţie generală.

Revista »Luoeafârui« este şi ea infe
rată de procuror. Pentru câteva notiţe, în 
cari procurorul a aflat că se tractează de 
politică şs că »Luceafărul« neavând depusă

cauţiune, nu-i e permis să aducă comuni
cate ce miroasă a politică, fie cât de ne
vinovate, i-s’a făcut proces, iar tribunalul 
din Sibiiu condamnat o la o amendă de 
120 coroane.

încăierare la un maial. Din Cristia
nul de lângă Braşov ni-se comunică, că 
Duminecă în 6 Iunie n. Saşii din Cristian 
au ţinut maialul lor în pădurea de lângă 
sat. Cu această ocaziune doui flăcăi saşi, 
calfe de brutar dela firma Meyer şi Lues, 
aprinşi de beutură, s’au luat la ceartă. In 
tocul încăierării amândoi şi-au scos cuţi
tele lovindu-se orbeşte. Urmarea a fost că 
unul dintre ei s’a ales cu mai multe îm
punsături grave, aşa că a trebuit să fie 
transportat la spital.

Statistica crimelor din Cluj. Condu
cătorul secţiunei criminale din Cluj. Dr. 
Rimoczy Jozsef publică următoarea statis
tică a crimelor din Cluj pe luna Maiu: Cu 
totul au fost aduse înaintea poliţiei 720 
cazuri criminale, dintre cari 71 ţurţuri, 15 
defraudări, 5 înşelătorii, 5 falsificări de 
documente, 24 lezionări corporale, 3 falsi
ficări de monede, 2 cazuri de uzură şi 4 
sinucideri. Paguba în urma acestor 720 
cazuri se urcă la suma de 15.184 cor.

Yarietăţi.
Pentru zilele dela 28 Iunie până la 

18 Iulie anul acesta L iga  franceză aeriana 
organizează un mare concurs de aviaţiune 
cu premii de cel puţin  40,000 lei. Concur
sul va consta din următoarele probe : în
cercare de iuţeală pe un circuit de 2500 
m etri; un maximum de parcurs într’un 
circuit închis (cel mai mare premiu) şi un 
premiu de maximum de parcurs îu linie 
dreaptă.

—  Sacrificiile pe cari le face statul 
pentru aviaţiune, lăsând la o parte pe a- 
celea tăcute din iniţiativa particulară, ating 
sumele cele mai mari în Franţa, Austro- 
Ungaria, Anglia, dar mai cu seamă în Ger
mania, care le întrece pe toate celelalte 
împreună. Bugetele aviaţiunii la aceste 
state sunt următoarele;

Germania 9.968.275 franci.
Franţa 1,192.500 »
Austro-Ungaria 137.500 »
Anglia 131.750 »

— Premiul cunoscut de 25.000 franci, 
pe care regele Belgiei îl instituise spre a 
se acorda, din patru în patru ani, pentru 
cea mai bună lucrare ştiinţifică, va fi de- 
cernut în 1911 pentru cea ’ mai bună lu
crare, care va trata »despre progresul na- 
vigaţiunii aeriane şi mijloacele cele mai 
bune de a o încuraja«.

M.
*

Un muzeu de lucruri false. Anul a- 
cesta în Octomvrie se va deschide la Pa
ris un muzeu din cele mai curioase. In 
acest muzeu, a cărui idee a pornit dela 
Emil Guiet vor fi expuse tot felul de lu
cruri falsificate, ca documente antice, mo- 
nete, vase etc. Cu ocaziunea escursiunilor 
sale prin Egipt şi Persia, Emil Guiet ob
servă că negustorii de acolo sub cuvânt 
că sunt antice, vindeau vizitatorilor stră
ini fel de fel de lucruri, cari erau în rea
litate fabricate In zilele noastre de oameni 
cari se ocupă numai cu aşa ceva.

Mulţi străini au fost înşelaţi în chi
pul acesta. Nu numai oameni profani în 
ale arheologiei, dar chiar şi mulţi 'savanţi 
au plătit scump obiecte de artă veche, cari 
nu erau decât nişte imitaţiuni. Guiet a fă
cut o bogată colecţie de astfel de obiecte 
pe cari le va aranja într’un muzeu apar
te. Faimoasa fiară — zisă a lui Sailajer- 
nes — lucrată cu atâta pricepere de un 
Evreu din Rusia — precum şi scufia zisă 
a lui Necoskarabeus îşi vor lua locul de 
cinste în acest muzeu de falsuri.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 8 Iunie. Eri agrarienii 

unguri au ţinut adunarea lor gene
rală anuală. Raportorul Rubinek a 
cetit o dare de samă detailată asu
pra situaţiunei economice, ocupân- 
du-se în deosebi de tractatele de co- 
merciu ale României şi Serbiei cu 
Austro-Ungaria şi recomandând adu
nării să voteze o rezoluţiune, în care 
să se esprime regretul, că s’a în
cheiat cu România un tractat, sub 
presiunea politicei externe, care este 
păgubitor intereselor agrare ale Un
gariei. Adunarea a urmat sfatului ra
portorului şi a votat rezoluţiunea 
cerută de el, cu unanimitate. Eată ce 
se zice între altele în această rezo
luţiune:

„Congresul agrarienilor se adre
sează camerei deputaţilor cu rugă
mintea, ca convenţia cu România să 
nu fie pusă la ordinea zilei până nu 
se vor aduce în discuţiune şi conven
ţiile încheiate cu celelalte sate bal
canice, sau să amâne această che
stiune până atunci, când se vor putea 
obţine garanţii, că în ce priveşte im
portul de vite vii şi carne tăiată, nu 
se vor acorda avantaje, cari ar întrece 
contingentele fixate de actualul gu
vern. Congresul aşteaptă cu drept cu
vânt că în această chestiune vitală, 
agrarienii ungari vor avea sprijinul 
patriotic al industriaşilor şi comercian
ţilor, tot astfel precum şi dânşii s’au 
bucurat de concursul agrarienilor când 
interesele acestor factori importanţi 
ai vieţei economice erau în joc“ .

După votarea rezoluţiunei, a luat 
cuvântul conte! Bethien, care a spus 
între altele că agrarienii să nu se mul
ţumească numai cu proteste, ci să în
ceapă o mişcare în toată ţara, spre 
a se putea opune samavolniciei mini
strului de externe.

Budapesta, 8 Iunie. — Ministrul 
Kossuth a plecat eri la Viena în au
dienţă. Kossuth va prezenta suvera
nului după dorinţa lui expresă (?) noua 
listă ministerială, compusă numai 
dintre membrii partidului independist. 
Acest partid se obligă să aducă la 
îndeplinire votul universal şi sâ se

I lase în negocieri de un provizoriat 
4 de doi ani, în ce priveşte Banca ma
ghiară. Viitorul parlament, ales pe 
baza votului universal, va avea să re
zolve toate chestiunile de ordin mili
tar precum şi cele privitoare )a banca 
de sine stătătoare.

Viena, 8 Iunie. „Politische Cor- 
respondenz“ află din Salonic, că în 
Macedonia asasinatele politice sunt la 
ordinea zilei. In ultimele trei săptă
mâni s’au comis 18 asasinate. Ra
porturile dintre Bulgari şi Greci devin 
din ce în ce mai încordate.

Viena, 7 Iunie. Maj. Sa a primit 
eri în audienţă pe deputatul bucovi
nean bar. Hormuzachi, informându-se 
asupra situaţiunei politice parlamen
tare din Austria îndeosebi cu privire 
la referinţele din Bucovina.

Petersbnrg, 8 Iunie. In şantierele 
statului se va începe peste câteva 
zile zile construcţia a patru vase de 
războiu „Dreadnought“ . Consiliul im
periului a votat în acest scop un cre
dit de 15 milioane. Afară de această 
sumă s’a mai votat un credit extra
ordinar de 80 milioane pentru arma
mente.

PariS, 8 Iunie. »Echo de Paris“ 
află că consiliul superior al mari
nei întrunindu-se eri sub preşedinţa 
d-lui Fallieres, a hotărât să menţină 
în întregime programul hotărând con
struirea a 45 cuirasate până în  1919, 
care vor costa aproape trei miliarde.

Cracovia, 8 Iunie. Devastările 
pricinuite de explozia depozitului de 
pulbere prin satele învecinate sunt 
îngrozitoare. împrejurimea are aspe- 
catul ca şi când ar fi avut loc o luptă 
teribilă de artilerie. Toate depozitele 
de muniţii sunt păzite. Ziarele cer ca 
toate depozitele de muniţii să fie stră
mutate afară din oraş.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisce.

’ d T s b b b  i .  o i iB C iu .
V ili Koehgasse Nr. 29 —  Viena

C on suit aţiun i
cu c e le b rită ţile  m edicale, cu s p ec ia liş tii de la

fa cu d atea  de m edicină ainV iena.
Telefon nr. 17065.

Dr. Toma Madincea,
" medic militar emeritat, specialist pentru 
f boalele interne (din lăuntru) şi venerice, cu 
1 locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
\ uteza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, ordinează dela oarele 11—12 a. m. şi 

______  ____  2—4 p. *01

ţapul. Se întoarce moşul şi vine la noi, 
trânteşte ţapul jos şi înjurându-1 îi zice : 
»aici ţi-e locul, nu pe colţi«. Ne dă bineţe 
şi se trânteşte şi el ostenit cum era jos 
pe pajişte. Era vestitul brănişter al comu
nei Braşov din Sohodol şi strajnicul vână
tor, renumit în părţile acestea. »Hei dom
nilor, omul dacă îmbătrâneşte, pune-i paie 
şi-l pârleşte. Nu mai merge cum mergea 
odată. Când întram în pădure, în care cunosc 
tot copaciul, toate văgăunile, toate bârloage- 
le, toate vizuinile unde doarme ursul, toţi col
ţii, brâuriie de pe seninari, unde pasc caprele 
cele negre, nu veniam două trei zile acasă, 
până nu puşcam un ţap sau doi, până nu 
mă întâlneam pe plaiuri şi potecile de 
munte cu moş Niculae, pe care îl aştep
tam cu ghioaga întinsă, ca să se apropie 
de 3 —4 paşi şi apoi îi trăgeam o buna di
mineaţă, de îndată se rostogolea. De-aşi 
avea aţâţi floreni, câte fiară am doborât 
ou de 50 de ani, aşi fi boier, n’aş schimba 
nici cu popa, mi-aşi ţinea argaţi care să 
mă slujească la aste bătrâneţe.’ Ăst ţap

îmi va fi cel din urmă, că peste o lună 
voiu întră în penzie şi la odihnă«. —  »Ia 
spunene istoria cum a fost cu ţapul ce 
l’ai puşcat acu 15 ani, aici în colţii din Po
iana Ţapului« ? îl întreabă Sofronie.

»Să mănânc ceva, că-s flămând, apoi 
o să vă povestesc«, şi scoţând din traistă 
puţină slănină cu ceapă, începe a mesteca 
ca un tînăr, că avea încă toţi dinţii şi 
măselele în gură. Ii dăm şi 2’ pahare de 
şligoviez şi un pahar de vin, apoi începe 
a ne istorisi.

J »După obiceiul meu,
I tră seară singur, mă urc 
j ai muntelui Guţian, unde 
I jos doi ţapi negri şi mai 
| gri pe un brâu*) păscând, 
j însă era foarte greu de 
j era mijlocul stâncilor, şi 
teza a se scoborâ sau a

viu într’o zi ca
pe Colţii aceştia 
văzusem de din 
multe capre ne- 
La brâul acesta 

ajuns, pentru că 
nimenea nu ca
se urca la brâu

*) brâu se numesc poienile cu iarba din 
mijlocul stâncilor sau prăpăstiilor.

singur şi fără ajutor. Eu mi-am pus în cap 
sa mă scobor singur pe stânci în jos până 
la o bătaie de puşcă de brâul, unde văzu
sem ţapii cei mari şi frumoşi. Cu mare 
greu am ajuns până de unde mi se vedea 
brâul, care nu era mai departe ca o bă
taie de puşcă. îmi cugetam că voiu afla 
eu o resuflătoare până la ţapi, şi voi cerca 
oare cum să mă scobor la ţapii puşcaţi, 
apoi să-i arunc pe seninări in jos, şi să 
mă scobor pe undeva, să-i iau de sub se
ninări.

Am durmit seara pe vârf şi dimi
neaţa de cu noapte am început să mă 
scobor cătră brâu. Cu multe şi mari greu
tăţi, sărind peste colţi, lăsându-mă în jos 
târâşi, şi în slavă, câte unul, doi, ba chiar 
şi trei stânjini. La întoarcere nu mă cu
getam în râvna mea de vânător, şi aşa cu 
mare greu, cu lovituri la trup, am ajuns 
ca la 60 de paşi de brâu. Mă aşez bine ca 
să pot ţânti şi aştept vre-un ceas. Iată că 
vin păscând cei doi ţapi şi o capră. Ii iau

la ochi şi trag cu o ţavă în unul şi cu a 
doua în celălalt, amândoi cad, iar capra a 
sburat îndărăt. M’am scoborât pe brâu la 
ei, şi căutam acum un loc, ca să-i arunc 
jos în prăpaste, de unde apoi să i pot lua, 
căci ca să-i scot pe unde am tulit ’mi era 
cu neputinţă, din cauză că erau foarte grei. 
La capul brâului era un singur loc pe care 
îi puteam arunca, dela o înălţime cam de 
50 de stângini. După aceia am căutat, pe 
unde aşi putea eşi din această închisoare. 
Am cercat să ies pe unde am venit. Era 
cu neputinţă, pentrucă stana de piatră era 
de 3 stânjini de înaltă, iar acum nu mă 
mai puteam lăsa în jos, în slavă. A  înce
put a mi se face frică. Am umblat şi cău
tat în toate părţile, dacă n’aşi găsi un 
loc de scăpare, un loc cât de periculos, ca 
să mă încerc, cel puţin să pot trece. N’am 
aflat toată ziua. Se făcuse seară.

(Va ujuv&.j

Aducem la cunoştinţa On. public, ca preţul apelor minerale şi hygie- nice din dcposltul nostru din strada Aţei Nr. (> pe lângă, schimbul imeiiai ui sticlelor este următorul:
(floria 1 litru 12 hi 7 2 litru til.
Borpatak n r i  „ —
Matild n r 14 il
Borhegy H 16 14 n
Baross n -t'’ » n 14 >1
Élőpatak \ G?> * î? 14 yy

Fehérkő „ 1H „ „ 14,, Borszék „ 28 „ »  22 n
Felsőrákos Mária ,, 10 ,, 14h yy ±:x yy

Sztojka n 28 „ „ 22 „
Kkszoa Saiutáris 1 ütni 16 fii. */, lifru 14 fii. JBoholt » 26 „  „ 22 „
Horgász „ ifi „ „ 14 „ Hargitta „ 26 „ „ Si .
RePati „ 16 ., 14 „ Székely-Selters „  26 . „ 2 2 ,

l i f e r & m  n o r v i z u r í  a c a s ă .  —- A p e l ă m  l a  s p r i j i n ă !  O n -  P *
(479,61-150
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Din partea unei societăţi de asi
gurare bine acreditate se caută

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţi uni. —  Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a- 
se trimite sub: H. Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (597,6—6

Important -**
pentru

cei-ce şirei: stoic.Lipsa de apetit, dureri de stomac, greaţa, slăbiciune de stomac, mistuire grea, Insomniu, lipsa de 
" îă *  mm sânge Btc., se delătură I1U-
P m a i  decât prin renumitele

M tnri ie s to ic  a Ini Brad?
(BRADY-fé/e Gyomorcseppek.)Mii şi mii de epistole de mulţămită şi recunoştinţă.

O sticlă mică cu îndrumarea de 
folosinţă 80 bani, una mare cor. 1*40. 

De căpătat în ori ce farmacie.
m agaz in u l p r in c ip a l

Brady C. Gyógy tára
f! ţylflttgy. K irá lyhoz“

Wien, I. Bez. Fleisch- 
markt I. Depot 247, de
unde la dorinţă se tri
mite gratis interesan
ta „Broşură specială* 
după trimiterea a 5 
cor. se espedează 6 
sticle mici, după tri 
raiterea a cor. 4'50 se 
espedează 3 s t i c l e  
mari scutite de porto.l i l i B B S

Să ne păzim 
de imitaţiuni. 
Adevăratele

Picături 
de stomac

a lai BRADY
trebue să fie 
provăzute cu 

marca de 
scutire şi ca ifţlţ 
subscrierea [lin 

de mai sas. ţnţj
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8 Important pentru toţi proprietarii de pământ!
Cartea apărata de curând s

„Sfaturi  şi îndrumări  în afaceri de dare
C U P E I I T S

a
o
oa

a
oa

1. Din istoria dărei.
2. Legile de dare până la 1909.
3. Legea nouă despre darea pământului în ge

neral.
4. Darea pământului ia începutul erei constitu

ţionale.
5. Cum s’a întâmplat prima clasificare a pămân

tului?
6. Cât e darea pământului la proprietăţile mari, 

şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din nou a pă

mântului?
10. Cum se face olasificares ?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul?
12. Clasificarea din nou nu costă pe oameni 

nici un ban.

i i

13. Cum se reduce darea ?
14. Asemănare între legea veche şi cea nouă.
15. Cât pământ este în ţară?
16. Domnii mari cum scapă de dările comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei mici Si apasă, 

pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipularea dărilor.
19. Cum se poate cere înapoi darea plătită pe 

nedrept?
20. Unde să apelăm?
21. Când trebue să plătim dările şi când putem 

căpăta amânare?
22. Când se iartă darea?
23. Cura se cere iertarea dării?
24. Câtă dare se iartă?
25. Ce să faoero, dacă vine executorul?
26. Cura să face licitaţia legală? etc.

de mare importanţă pentru toţi. Bugăm pe preoţi,

8
©

g

©

o
©

Din acest cupriDS ori cine se poate convinge, că aceasta carte 
pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească această carte atât de preţioasă pentru ţăranul nostru. — 
Uu exemplar costă 1 coroană. Dacă deodată se comandă 10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pen
tru poştă 5 fi'eri pentru fie-care bucată. Banii să se trimită înainte, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa:

O
©

(614,8-5.)
Administraţiunea foii „POPORUL ROMÂN“,

Budapesta, V I I . ,  István-ut flf*

©
©
©

©
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A N U N C I U R I
(inserţhmi şi reci.!

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. In caşul pu
blicări unui anunoîu mai mul? 
se odată se face scâdemânt, 
care cresce cu cât publicarea 
«e  face mai de mulie-ori.A d m i istr. * Gazetei Trass."

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinici, ud, mitră ficat şi splină, 
şoldină, reumatism, COAStipaţie, precum şi contra boalelor, cari se desvoaltă 
din nervositate. Cura cu renumita cpă de beüt Élőpatak, urmată după ordi- 
naţiunea medicală, împreună cu băijreci şi calde, masaj, gimnastica svedică, 
traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Maiu până 
la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt.- 
György cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şt întreţinere ieftine şi 
elegante. Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August pănâ în 15 Septemvrie se plăteşte numaî jumătate din taxa 
pentru cură şi rauz că. Locuinţa cu 5O°/0, întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
minerălă Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alcaloid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau cu beutură răcoritoare. In streinătate precum şi in 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimi
tere E őpatak ş» în cele mai multe oraşe şi case de coraereiu en gros.

La dorinţă se trimit şi prospecte franeo.
D i r e c ţ i u n e a .
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Cruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  ITx,

Nu e crăcea la Volta.

Vindecă şi ínviorézá

8 8 9 6 7 ,

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie,

se da Împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a
ac&st aparat vindecă boa-

Apar'atul acesta vindecă şt foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedscarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sg&rciuri de inimă, aemă, aucţul greu, igărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumâ, podagră, lechias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din iote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §• ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încărcare ş'a constatat Eâdarnicâ, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţ-Minea p. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
co afunde ca aparatul ..Volta“, de ore-a „Glasul-Volta1* atât in Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit., fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinâtatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare 8 8  sisr. Preţul »paratului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, car! nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 aut. constituţie torte siabă.

Expediţie din oeutru şi locul de yemfore pentru ţ6râ şi streinătate eto.

S trad a  V U D Â S Z  34, 
s t ra d a  Kâlm ân.MÜLLER ALBERT, Budapesta, V £0%Sî
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Cursul îa bursa din \ iena.
Din 6 Iunie n. 1909.

Renta ung. de aur 40/0....................113 70
Renta de cordue ung. 4% • - - 9310 
Impr. că; . ier. ung. în aur 3V5°/0 • 83 90 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4*/0 . 93 40 
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  202 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.— 
Renta de hârtie austr. 42/i0 - ■ • 86 40
Renta de argint austr. 42/i0 . . . 96 25
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .117 35
Kenta de cortine austr. 4% . ♦ . 9635
Bonuri rurale ungare 3 V, °/0 . . .  86.65
Los.iri din 1860 .......................  161 25
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 1778 — 
Acţî! de-ale Băncei austr. de credit 749.—

Acţil de-ale Băncei austro-ung. 
Napoleondor!. . . . .  
Mărci imperiale germane .
London v i s t a ...................
Paris v i s t a . .......................
Net o italiene.......................

638.75 
«9.03 

117.377, 
239 95 
95 20 
94 60C u r s u l  p i e ţ e i  B r a s o v

Din 7 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Oump. 18.90 Vând. 38.96 
Argint român „ 18.70 „ 18.90
Lire turcesc! * 21.40 „ vţ 50
Scris. fonc.Albine 6% 100.— „ 101.—
Ruble Rusesc! „ 2.51 , 2.53
Napoleondori. „ 19.04 „ 19.12
Galbeni „ 11.20 „ 11.40
Măre! g e r ««ane „ 117.— „ 117*40

A. Mureşianu
Braşov, Tergn) I m  ului Ar. 3 0 .

Acest stabiliment este prove<jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putb esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M PR I M A TE  ARTIST ICE
Î N  A U R ,  A R G IN T  Ş I  C O L O R I.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID ACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  D E V IS IT Ă

D IF E R IT E  FO RM ATE.

FEOGRAHEELEGANTE.

BILETE BE LOGODNĂ ŞI BE HÜNTÍ
D U PĂ  DOETNTĂ 81 ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurf.

Corupturi, Adrese, 
Circulare) Scrisori.

Qouv&Xstc, in  lela m ăvlm ea -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 
l i  R E S TA U R A N TE .

PEETDBI-CDBËHTË Şi DIVERSE
BILETE DE INM0RMËNTABI.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Tergui Inului Nr. 30, în eta- 
giuS, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —

(M  Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MÏÏREIANÏÏ, Braşov.

tipografia A , Mureşianu, Braşov.


